

# ЕВРАЗИЙСКОЕ ПАТЕНТНОЕ ВЕДОМСТВО

## ЕВРАЗИЙСКАЯ ПАТЕНТНАЯ СИСТЕМА: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

МАТЕРИАЛЫ  
МЕЖДУНАРОДНОГО  
СЕМИНАРА



12 августа 1995 г. вступила в силу Евразийская патентная конвенция, основной целью которой стало создание международной региональной системы правовой охраны изобретений на основе единого евразийского патента на территории всех государств—участников этой конвенции.

Она ратифицирована Азербайджаном, Арменией, Беларусью, Казахстаном, Киргизией, Молдовой, Российской Федерацией, Таджикистаном и Туркменистаном.

Евразийская патентная организация принимает заявки и выдает патенты, действующие на территории всех указанных стран. Конвенция позволяет существенно упростить и удешевить процедуру правовой охраны изобретений в странах—участницах.

Состоянию и развитию Евразийской патентной системы был посвящен международный семинар, который прошел в Москве. В его работе приняли участие специалисты из патентных ведомств стран СНГ и дальнего зарубежья, евразийские патентные поверенные.

Ниже излагаются тезисы основных докладов, представленных на семинаре.

В текстах приняты следующие сокращения: Евразийская патентная конвенция — Конвенция; Евразийская патентная система — ЕАПС; Евразийская патентная организация — ЕАПО; Административный совет Евразийской патентной организации — Административный совет; Евразийское патентное ведомство — ЕАПВ.

## ИТОГИ ДВУХЛЕТНЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЕВРАЗИЙСКОГО ПАТЕНТНОГО ВЕДОМСТВА

В.БЛИННИКОВ, президент ЕАПВ, д.т.н., академик

Уже более двух лет функционирует межгосударственная система получения охраны изобретений на основе единого евразийского патента, действующего на территории всех государств—участников Евразийской патентной организации. В соответствии с Конвенцией сформированы Положение о пошлинах ЕАПО, Административная инструкция к Конвенции и другие нормативные документы. Полномочные представители стран—участниц Конвенции, работающие в Административном совете, принимают активное участие в совершенствовании

# ЕВРАЗИЙСКОЕ ПАТЕНТНОЕ ВЕДОМСТВО

нормативных документов ЕАПО, утверждают ее бюджет и контролируют его исполнение. ЕАПВ укомплектовано квалифицированными специалистами в области экспертизы заявок и информационного обеспечения на базе компьютерной техники. Решения по евразийским заявкам на изобретения принимаются коллегиями из трех экспертов, представляющих разные государства.

Бюллетень ЕАПВ «Изобретения (евразийские заявки и патенты)» регулярно информирует читателей о поданных евразийских заявках и выданных патентах, принятых в развитие Конвенции нормативно-методических документах, регистрации евразийских патентных поверенных и других официальных материалах ЕАПО.

Становление ЕАПВ прошло в короткие сроки. Евразийский патент занимает все более прочное место в системе защиты прав изобретателей и патентовладельцев.

Прогнозы, которые делались при подготовке Конвенции, оправдались. Новой региональной патентной системой, представляющей ряд преимуществ процедурного и экономического характера, уже пользуются заявители более чем из 30 стран мира.

В 1996 г., в первый год работы ЕАПВ, поступило 118 заявок. В 1997 г. — 458. В 1998 г. ожидается более 1000 заявок. Все они поступают в основном через евразийских патентных поверенных. На 1 мая 1998 г. зарегистрировано 137 евразийских патентных поверенных.

К 20-му мая 1998 г. ЕАПВ зарегистрировало в Реестре евразийских патентов 101 патент. На эту же дату ЕАПВ выдало 67 евразийских патентов. С даты выдачи (она же считается датой публикации сведений о евразийском патенте в Бюллетене ЕАПВ) евразийский патент действует во всех Договаривающихся государствах на период до наступления даты уплаты первой годовой пошлины за поддержание евразийского патента в силе. 31 евразийский патент, или 45 % от всех выданных ЕАПВ, приходится на страны Европейского Союза, в т.ч. на долю заявителей Франции — 9, Италии — 7, Швейцарии и Германии — по 4. Заявителям из стран-участниц Конвенции принадлежат 17 евразийских патентов, или 25 %, в т.ч. на долю РФ приходится 13, Беларуси и Казахстана — по 2.

Заявителям из США выдано 10 евразийских патентов, или 15 %. Заявителям из стран Восточной Европы (Чехии и Венгрии) — 6 евразийских патентов или 10 %. Первые владельцы евразийских патентов появились в Великобритании, Японии, Нидерландах, Бельгии, Дании и Израиле.

Владельцы евразийских патентов развитых стран мира преимущественно (98 %) юридические лица. В то же время в странах—участницах Конвенции, а также в Чехии и Венгрии 50 % евразийских патентов принадлежат физическим лицам.

В 1998 году по 17 ранее выданным евразийским патентам наступило время уплаты первых годовых пошлин в Договаривающихся государствах и поступления указаний тех Договаривающихся государств, в которых патентовладелец хотел бы продолжить действие евразийского патента. По поступившим в ЕАПВ документам для продолжения действия евразийских патентов можно отметить, что в зависимости от интересов их владельцев число указаний государств составляет от двух до десяти. Среднее число указаний государств составило 55 % от числа всех участников Конвенции.

Для сравнения: по данным Европейского патентного ведомства, относящимся к 1994 г., когда участников Европейской патентной конвенции было 17, в среднем в выданных европейских патентах указывалось половина государств.